

告别就诊尴尬，一站式守护女性“难言之隐”

济宁市第二人民医院女性肛肠门诊开诊

褚思雨 通讯员 朱国涛

为破解女性肛肠患者“看病难、羞于言”的困境，12月11日，济宁市第二人民医院肛肠科女性肛肠门诊开诊。“女性医护团队接诊、‘一医一患一诊室’私密保障、诊查治一站式服务，每周一、四、七开诊。”这一专科门诊的设立，不仅为女性患者搭建起安心就医的专属空间，更是济宁市第二人民医院持续深化“以患者为中心”的服务理念，推动医疗服务精细化的具体实践。

精准对接需求 缓解女性就医尴尬

“肛肠疾病虽是临床常见病，但对女性患者而言，特殊的发病部位常让她们陷入‘羞于启齿、讳疾忌医’的心理障碍。如果由女医生来看女患者，患者自然会更放松，更愿意沟通。”作为济宁市第二人民医院肛肠科唯一的女医生，张亚茹对女性患者的就医困境有着深切体会。在医院及科室的全力支持下，她主动挑起女性肛肠门诊主诊大梁，为女性患者构筑起“安心防线”。

除了医生带来的安全感，门诊在环境设置上也将隐私保护做到了极致。张亚茹介绍，门诊严格执行“一医一患一诊室”的规则，确保每位患者的就诊过程不被干扰，让她们能够在安全、私密的空间里，毫无负担地清晰描述自己的病情。

60岁的陈女士，是女性肛肠门诊的首位患者。多年来，她因疾病部位特殊始终不愿就医，直到最近因肛门坠胀影响生活才被迫就诊。经肛门镜检查与肛门指检，张亚茹确诊其为轻中度直肠黏膜脱垂。

张亚茹制定了个性化治疗方案，耐心讲解疾病成因与护理要点，缓解了她的心理负担。“找女医生看病，心理压力小很多，能放心把情况说清楚。”陈女士的真切感受，也代表了众多女性患者的心声。

深耕肛肠诊疗领域近十年，张亚茹在痔、肛周脓肿、肛裂、肛瘘等肛肠疾病积累了丰富经验，熟练掌握RPH、内痔硬化治疗等微创诊疗技术，善于运用中医中药缓解患者术后疼痛及换药不适。尤其针对女性在青春期、孕前、孕期、产后及绝经期等不同阶段，因激素水平变化引发的肛肠问题，她总能从女性视角优化诊疗流程，提供更具针对性的诊疗方案与健康指导，让就医过程更添暖意。

攻克诊疗痛点 不断拓展诊疗边界

“肛肠手术痛如分娩”的固有认知，曾让无数患者对手术治疗望而却步。为破解这一诊疗痛点，济宁市第二人民医院肛肠科以患者需求为导向，积极探索肛肠手术“无痛化管理”，用技术创新和理念升级为患者驱散疼痛阴霾。



医生张亚茹为患者诊治。

“无痛不仅是药物或技术的运用，更是以患者为中心的理念转变。”济宁市第二人民医院肛肠科主任刘大成说。科室坚持中西医结合发展方向，在便秘、肛裂、肛瘘、混合痔等常见疾病治疗中形成独到经验，实现了手术创伤小、痛苦轻、无后遗症的诊疗目标。通过术前精准评估、术中科学镇痛、术后中医调理的全周期干预，配合中药坐浴、熏洗、穴位贴敷等中医适宜技术，构建起全流程无痛管理体系，实现“1+1>2”的最佳镇痛效果，让患者在舒适体验中完成治疗与康复。

作为2004年成立的专业科室，技术创新始终是济宁市第二人民医院肛肠科的发展动力。如今，科室已配备肛肠多功能治疗仪、红蓝光治疗仪等先进设备，设置

男女处置室、门诊日间手术治疗室等功能区域，为精准诊疗提供硬件支撑。今年8月，山东省肛肠病医院陈景波名医工作室正式落户该科室，每周六专家坐诊手术，让济宁患者不用远途跋涉，就可享受省级专家的医疗服务。同时，科室依托省级医疗资源的技术赋能与专业指导，不断拓展诊疗边界，可开展腹腔镜下低位直肠癌保肛手术、直肠粘膜脱垂PPH治疗、慢输出型便秘全结肠切除术等复杂手术，满足患者多元化、个性化诊疗需求。

“医疗服务没有终点，只有连续不断的新起点。”刘大成表示，未来科室将继续深耕肛肠疾病诊疗领域，不断优化服务流程、创新诊疗技术，以更精湛的医术、更暖心的服务守护群众肛肠健康。

冬季如何筑牢居民健康防线？



冬季气温骤降、空气干燥，正是呼吸道传染病高发季，儿童、老年人、慢性病患者等重点人群重症风险较高，筑牢冬季健康防线，需以科学防控为核心，从免疫接种、日常防护、免疫力提升、科学应对四大维度精准发力。

接种流感疫苗是预防H3N2甲流最经济有效的手段，能显著降低感染及重症风险。所有6月龄以上且无接种禁忌的居民均建议接种，其中医务

午夜时分，急促的电话铃声响起来：“急诊门诊有一呕血年轻患者，请速会诊！”拿起听诊器，匆匆奔向急诊抢救室……患者为22岁男青年，醉酒状态，脸色煞白，心电监护显示心率113次/分，血压86/60mmHg。与家属交谈得知，患者与好友相约“练摊”，酒逢知己千杯少，不知不觉“出酒”了，出现剧烈恶心、呕吐，呕吐物初为饭食，后为鲜血，呕血量约1000ml。脑海中浮现出一个名词，贲门黏膜撕裂综合征？患者出血量大，病情重，通过绿色通道紧急办理住院手续。嘱咐患者停止饮水进食，静脉点滴奥美拉唑止血，快速补液补充血容量，心率、血压逐渐恢复正常水平，进行急诊胃镜检查，发现食管内有鲜血附着，在食

人员、60岁及以上老年人、罹患一种或多种慢性病患者、养老机构、孕妇、6-59月龄儿童、托幼、学校、监管场所等重点场所人员为优先接种人群。

个人卫生方面，需坚持“七步洗手法”，咳嗽、打喷嚏时用纸巾或手肘内侧遮挡口鼻。流感高发期尽量减少非必要聚集，降低感染风险。环境防护需做到每日开窗通风2-3次，每次不少于30分钟，寒冷天气可选择正午温暖时段进行；定期用75%酒精或含氯消毒剂擦拭门把手、电梯按钮、手机等高频接触表面，保持室内清洁。

冬季需从饮食、运动、作息三方面综合提升。饮食上遵循均衡营养原则，每日摄入足量优质蛋白质，多吃新鲜蔬菜水果。运动方面，每周累计

进行150分钟中等强度有氧运动，如快走、慢跑、太极拳等，避免剧烈运动，增强体质。作息上保证充足睡眠，避免熬夜，助力免疫系统修复，睡眠不足会使感染风险翻倍。

若出现突发高热(39℃-40℃)、头痛、全身肌肉酸痛、乏力、咳嗽、咽痛等H3N2甲流典型症状，需冷静处置，科学应对。减少与家人密切接触，直至体温恢复正常、症状完全消失后48小时再解除隔离，防止病毒传播。其次要对症护理，保证少量多次饮用温开水，选择粥、鸡蛋羹等易消化的食物，兼顾营养与肠胃负担，切勿自行滥用抗生素(对病毒无效)或盲目补充大剂量维生素C。

(通讯员 张国庆)

对于醉酒者，应注意保持头偏向一侧，避免呕吐物误吸气管。当感到恶心时，尽量避免猛烈地呕吐，可以尝试深呼吸来缓解。需立即停止进食能水，减少刺激，让消化道得到休息。

如何治疗贲门黏膜撕裂综合征？

1.保守治疗

保守治疗也是基础治疗。停止饮水进食，补液或输血纠正血容量，静脉点滴抑酸药物(如奥美拉唑)抑制胃酸分泌，加强止血。对于出血量不大的患者，多数可通过药物保守治疗达到止血效果。

2.胃镜下治疗

胃镜检查是最可靠的诊断方法，在诊断的基础上，若发现活动性

科普知识进校园 关爱“星星的孩子”

日前，邹城市人民医院妇委会联合儿童保健科在钢山小学联合托育中心举办孤独症科普知识进校园活动，进一步增进校园师生对孤独症群体的认识与理解，营造包容、友爱的校园氛围。

医院儿童保健科主任苗艳秋通过通俗易懂的语言向孩子们普及了什么是孤独症，讲解孤独症孩子不同之处，引导和鼓励小朋友用孤独症孩子喜欢的方式和他们交朋友。同时向幼儿园职工宣传讲解了孤独症筛查干预的重要性，为孩子提供持续的支持和帮助，必要时进行心理治疗和康复训练等，做到早筛查、早诊断、早干预。讲解结束后，开展了知识问答环节并发放了宣传资料，孩子们踊跃举手，积极抢答，在互动中巩固所学知识。

此次“落实关爱行动，共筑星星未来”主题宣传活动不仅使在园师生了解了孤独症知识，更在孩子们心中播下了关爱与包容的种子。

(通讯员 宋燕 邹亦轩)

酒逢知己千杯少，但需警惕贲门黏膜撕裂

管和胃连接处有一条明显的撕裂创面，不断有鲜红色血液涌出。在护士配合下，打上止血夹进行止血，一枚、两枚、三枚，创面封好，反复冲洗后无活动性出血，止血成功。

什么是贲门黏膜撕裂综合征？

简单来说，就是我们的食管和胃连接处(称为“贲门”)的黏膜被“撕破”了。当发生剧烈地恶心、呕吐时，胃内压力骤然增高，这股强大的压力会迫使胃内容物猛烈冲击贲门。与此同时，食管会因为反流物刺激而产生痉挛性收缩。这一“冲”“缩”的相反力量，极易导致贲门附近的黏膜纵向撕裂，从而引发出血。

哪些人容易“中招”？

最常见于大量饮酒后剧烈恶心、

呕吐的人群；妊娠早期剧烈呕吐者；急性胃肠炎、急性胰腺炎、肠梗阻伴随剧烈恶心、呕吐者；严重晕车、晕船伴随剧烈呕吐者。

贲门黏膜撕裂综合征有哪些表现？

大多数贲门黏膜撕裂综合征的患者发病时都有恶心、呕吐的症状，尤其是频繁且剧烈地呕吐后，可能出现呕血，颜色从咖啡色到鲜红色不等，有时混杂血块，可同时伴有黑便或血便。对于出血量较大的患者，还可能出现周围循环衰竭的表现，如头晕、心慌、乏力、口渴、心率加快、血压下降等，严重者甚至可能陷入休克昏迷状态。

万一发生，该怎么办？

出血，可同时进行止血治疗。少量渗血可采用止血药物喷洒(如去甲肾上腺素、凝血酶散)或药物注射治疗(如肾上腺素、硬化剂)；对于出血量较多者，用钛夹、电凝等方式直接“夹闭”或“焊住”裂口，可达到立竿见影的止血效果。

3.介入或外科手术

若患者无法接受胃镜检查，或胃镜下止血治疗失败，可考虑进行介入手术或贲门黏膜修复手术。

生活中的某些“放纵”可能会带来意想不到的风险，贲门黏膜撕裂综合征就是如此。总之，饮酒可助兴，切勿贪杯哦！

(济宁市第一人民医院消化内科
曹芳)